## 市立医院让百岁高龄骨折患者两度重新站立

### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,青岛市市立医院骨科中心东院骨关节外科成功救治一位百岁高龄骨折患者,经过医护的全身心救治护理,老人重新站立起来。"我要去市立!"该老人三年前也曾因摔倒导致右腿骨折,在青岛市市立医院骨科成功进行了治疗,康复后老人顺利恢复站立行走,此次发生骨折后,老人主动要求去市立医院治疗。

### 百岁老人认准"市立"

百岁高龄的徐奶奶近日不慎摔倒,受伤后顿感左髋部剧烈疼痛、无法站立。"我要去市立!"老人的第一反应是立即要求子女送她到青岛市市立医院就诊。原来,三年前徐奶奶也曾因摔倒导致右侧股骨粗隆间骨折,在青岛市市立医院骨科成功进行了治疗,康复后老人顺利恢复站立行走,重新回到往日生活,市立医院精湛的医术和高品质的护理给老人留下了深刻印象,这次老人不幸将左腿摔伤,她的第一反应就是去市立医院进行救治。

老人受伤后,其家人看着痛苦的老人心急如焚,担心老人年纪太大,做手术身体吃不消,又不忍心让老人这样躺下去遭罪,于是遵循老人的意愿,第一时间将老人送往青岛市市立医院东院区急诊。

### 医护携手让百岁老人再度站立

急诊行"双髋关节 CT 平扫+三维重建"结果提示: 左侧股骨粗隆间骨折, 与老人三年前右腿骨折伤情几乎一样, 不同的是, 这位百岁老人的身体变得更加虚弱。青岛市市立医院骨科中心东院骨关节科副主任马振华了解患者病情后, 当机立断, 将老人收入院, 决心给她第二次重新站立的机会。

入院完善检查后,老人除了伤势较重外,身体基础情况同样不容乐观,贫血、低蛋白血症、电解质紊乱……老人的救治成了不小的挑战。"高龄患者手术治疗要面对手术耐受力差,麻醉、感染以及

术后并发症等多种考验,手术需要尽可能采用微创的方式,并尽可能缩短手术时间。"骨科中心东院骨关节外科主任戴世友在讨论中表示。护理方面,护士长王升英对围术期患者的营养、饮食、睡眠,预防肺部及尿路感染预防、深静脉血栓预防等护理管理事项进行了仔细梳理与强调。医护团队综合骨科、心内科、呼吸科、康复科、麻醉科、手术室等科室意见,对患者的病情进行深入分析,最终决定为徐奶奶做微创的"粗隆间骨折闭合复位内固定"手术,并制定了周详的围手术期管理、手术及康复方案。

为保障老人手术成功,术前,医护团队将老人身体调整到最佳状态,在骨科、麻醉科、手术室等多科室共同努力下,马振华主刀为患者进行"粗隆间骨折闭合复位内固定"手术,患者各项生命体征在手术中基本平稳,在手术团队的精湛操作下,不到一小时,手术顺利结束。术后,在医护的悉心照顾下,老人各项指标稳定、好转,术后4天,老人顺利出院。

老人两度骨折,在市立医院两次重获站立机会,为表达感谢,徐奶奶及家属向青岛市市立医院骨关节外科送上感谢信。

### 警惕老年人的"人生最后一次骨折"

髋部骨折是老年人摔倒最常发生的骨折,包括粗隆间骨折及股骨颈骨折。粗隆间骨折患者往往年龄更高,对生命健康威胁更大,骨折后髋关节疼痛、站立不能、活动受限。保守治疗并发症多,一年内死亡率高达30%—50%,因此,髋部骨折又被称为"人生最后一次骨折"。不少家属担心患者年纪大、经不起手术,最后选择了保守治疗,老人也在病痛的折磨下痛苦离世。

事实上,对于高龄老人,经过全面的术前检查、评估、处理,在身体条件允许的情况下,尽早手术可以让患者尽快开展功能锻炼,恢复正常活动,能够显著降低并发症发生率,让老年人重新"站起来",获得有品质的晚年生活。

## 374名"市立人" 撸袖献血 111100 毫升

#### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

涓涓细流汇成江海,滴滴热血汇聚守护生命的力量。近日,为积极响应青岛市"卫生健康系统万人流动血库"无偿献血活动号召,青岛市市立医院在本部院区、东院区、西院区开展无偿献血活动。3月份雷锋月期间,全院374名职工累计无偿献血111100毫升。

没有人比医务工作者更深知血液对于生命的珍贵,踊跃参与无偿献血是"市立人"的一项光荣传统。清晨刚刚摆好献血桌椅,熟悉的献血"常客"开始络绎不绝地赶来,撸起袖子,捐献热血。"过一会就要上台了,希望早点捐献。"手术室的医务人员一大早就在献血车旁等候,天天开展手术的他们更知血液的珍贵。

现场时不时可以看到护理姐妹、科室同事们手挽手、肩并肩结队一同登上献血车献血。有的科室则在科主任的带领下,全科一起出发。每年献血都能看到一些新面孔,新职工在献血"老兵"的带领下,撸起袖子,献出青春热血,与同事分享第一次献血后的激动心情……他们身上闪耀着的爱心、奉献、团结、传承,让人动容。

青岛市市立医院是名副其实的无偿献血"先行者",1998年国家出台实施《中华人民共和国献血法》,而医院无偿献血的记录可以追溯到1996年。多年来,市立医院高度重视无偿献血工作,积极宣传组织和号召广大党员干部职工、青年团员等加入无偿献血者队伍,出台关怀关爱献血职工机制,支持公益献血事业发展。28年累计7428人次无偿捐献2156100毫



市立医院医护人员纷纷同登上献血车献血。

升血液,为成千上万患者延续生命,"为爱撸袖,无偿献血"已成为医院一项光荣传统,市立医院曾被评为2022—2023年度青岛市"无偿献加突出贡献集体"。

:—2023年度自岛市 尤层附皿关节页散集体。 2023年3月16日,医院加入"万人流动血库"应

急献血公益联盟,一个个带着体温的"血袋",一张 张光荣的献血证,凝聚着"市立人"的大爱,诠释了 "救死扶伤、奉献社会"的医院宗旨,为守护人民生 命健康不断地贡献"市立力量"。

## 终结结核流行,莱西为山东提供"青岛经验"

### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

2024年3月24日是第二十九个"世界防治结核病日"。今年的宣传主题是:"你我共同努力 终结结核流行"。

结核病是一种由结核分枝杆菌引起的以呼吸 道传播为主的慢性传染病,数千年来严重危害着人 类健康,迄今仍是全球重要的公共卫生问题。随着 结核病防治工作的深入,结核病防治政策和技术策 略有了很大发展,世界卫生组织于2014年将遏制 结核病策略扩展为"终结结核病流行策略",提出在 2035年"终结全球结核病流行"的目标。

近五年来,青岛市肺结核发病数量除在2023 年有小幅上升外,总体呈现下降趋势;患者以男性 为主,20—34岁患者占比较大;人群职业以家务及 待业、农民为主;全市10个区(市)均有病例,其中

城乡结合部地区的发病率较高。 青岛市结核病防治工作坚持"预防为主、防治结合、科学防治"的工作原则,坚持"政府主导、各部门密切配合、全社会共同参与"的工作机制,全市结核病防治能力得到迅速提升。建立并不断完善结核病疫情信息监测系统和信息反馈机制,规范疫情监测和聚集性疫情应急处置工作。加强重点人群结核分枝杆菌潜伏感染筛查,规范开展结核病预防性治疗。推广使用新诊断技术,提升免费抗结核药品固定剂量复合制剂使用率,规范医疗诊治,开展 全方位患者健康管理和关怀服务。研发设计青岛 市肺结核患者自我管理、学校结核病防控等信息系 统,建立智能化结核病防控体系。先行先试,持续 推进青岛结核病患者关爱行动国家试点项目及消 除结核病先行区、无结核社区建设等省级试点项 目。逐步形成青岛特色的结核病防治工作模式。

据了解,青岛成为全省唯一实现对本地结核病患者一线和二线抗结核免费药品全覆盖的城市。始终坚持对疑似耐药患者开展免费筛查,对耐药患者提供治疗补助及咨询服务。在莱西市连续四年试点实施"医保报销为主,财政经费补充"结核病惠民政策,为山东省消除结核病先行区提供"青岛经验"。

# 青岛西海岸新区"互联网+评估+护理服务" 获评 2023 年度山东深化医改十大创新举措

### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

日前,由山东省卫生健康委员会指导,山东省 医学会等单位承办的"创新引领 医改惠民"山东深 化医改十大创新举措、公立医院高质量发展十大创 新举措推介结果张榜。"青岛:聚焦特需群体需求 破解居家护理难题 青岛西海岸新区创新开展区域

'互联网+评估+护理服务'"改革举措入选。

自2020年起,青岛西海岸新区围绕健康青岛建设,持续深化医药卫生体制改革,整合资源、搭建平台、强化保障,积极探索实施符合区域实际的"互联网+评估+护理"服务新模式,推动护理服务需求和资源供给高效匹配,精准解决高龄、失能等特需群体实际困难,实现优质护理服务从医院向社区、家庭延伸。

### 整合资源 打造居家护理新体系

青岛西海岸新区聚焦特需群体居家医疗服务需求,依托现有分级诊疗体系,由区内五家健共体牵头医院成立网约护理服务中心,组建"互联网+护理服务"网络,打造全方位、全周期的"互联网+评估+护理服务"新体系。居民通过手机APP、微信公众号、拨打服务热线等方式线上申请,由专业护士结合护理需求进行评估后,网约护理服务中心统筹管理护士资源,为出院患者或罹患疾病且行动不便的特殊人群提供居家护理服务。

区属国有企业发挥在公益服务中的主导作用,承担平台的建设和市场化运营,创新打造集调度、客服、平台服务于一体的"互联网+医疗健康"服务平台,整合并优化医疗机构内医护资源,调配供需,为患者提供全流程服务保障。截至目前,西海岸新区"互联网+护理服务"平台累计注册护士2000余名,开展导管护理、伤口造口护理、新生儿护理等60余个项目,完成护理服务需求评估5.5万人次、居家服务1.13万人次,服务满意度100%,已覆盖青岛、潍坊、德州、菏泽、承德等地,注册用户2.6万人。

### 建章立制 推动居家护理规范化

青岛西海岸新区坚持政府引导,研究制定《青岛西海岸新区"互联网+护理服务"试点的工作方案(试行)》《加快推进老年护理需求评估和服务实施方案》,出台涵盖居家护理服务规范、技术指南、工作流程、风险防范、质量安全、考核标准、隐私保护等内容的29项制度,明确护理服务人员准人标准,对护士上门礼仪、上门服务操作、严格查对和消毒等进行规

范管理,推动"互联网+护理服务"规范化、标准化。 确定老年护理评估制度和流程,群众出院前完成护理需求评估,实现护理服务从医院到家庭的有

效衔接。制定专业系统的技能培训、资质考核流程,举办"互联网+护理服务"技能提升培训班,累计培训2000余人,实现上线护士全覆盖。举办"康鸿杯""互联网+护理"技能大赛,组织37家医疗机构104名选手参与岗位练兵。

### 强化支持 确保居家护理安全性

青岛西海岸新区成立区域内专科护理联盟,搭建专科护理交流平台,发挥二、三级医疗机构优质专科护理资源的引领作用,带动基层医院护理照护能力提升与医疗诊治水平相匹配,首批包括急诊急救、静脉输液、中医护理、老年护理等在内的13个联盟专业小组。

畅通医护协同渠道,遇突发事件,上门护理人员可通过服务平台一键联络医师远程指导,确保应急处置的时效性和专业性。

急处置的时效性和专业性。 建立医警联动协作机制,全国首创一键式紧急 报警系统,护士接单后,系统自动生成订单位置导 航、定位,开启一键报警、护理全过程录音等功能, 实现定位追踪、护理记录仪全程留痕可追溯,突发 事件同步发送、同步协调、同步指挥、同步处置。配

备医疗责任险、人身意外伤害险,切实保障护患双

方居家护理服务安全。

### "霍明教授工作室"落户 康复大学青岛中心医院

### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

3月19日,康复大学青岛中心医院"康复治疗名家专病工作室"和"霍明教授工作室"揭牌成立,医院聘任康复大学(筹)康复科学与工程学院教授霍明为工作室特聘专家。

康复大学由中国残疾人联合会、国家卫生健康委员会等中央部委机构与山东省共同建设,是我国乃至世界第一所以康复命名的大学。康复大学建设立足于服务国家战略,秉承"高水平高起点国际化"建设理念,是一所以康复医学为主,相关学科交叉融合的国家级大学;是一所教育、产业、服务贯通的大学;是一所以研究为基础、以应用为导向的专业特色鲜明的新型研究型大学。

2023年12月,青岛市中心医院成为康复大学直属附属医院,更名为康复大学青岛中心医院,医院的高质量发展由此翻开了崭新的篇章。

医院康复医学科自1985年建科,经过近40年的发展,现开放床位55张,拥有包括门诊、病房、评估室等在内的10个较为完整的诊疗区域。科室借助医院肿瘤特色,结合中医针灸技术,以肿瘤康复、重症康复、神经康复、肌骨康复等亚专业为突破,特色康复诊疗水平得到快速提升,目前已发展成为青岛市临床重点专科。

特聘专家霍明在日本任教近20年,培养了1500余名康复专业本科生,29名硕士研究生,10名博士研究生。回国后,现任康复大学(筹)康复科学与工程学院教授,擅长脑血管疾病、肌骨疾病、运动损伤、产后尿失禁、乳腺癌术后、疼痛治疗的康复治疗技术。同时,霍明在科研领域成绩斐然,并担任国际、国家级重要社会兼职,是名副其实的康复治疗领域的"大咖"。其团队成员也拥有着扎实的康复治疗功底。

成立"康复治疗名家专病工作室"和"霍明教授工作室",是院校合作落实人才双聘政策,促进基础研究和临床实践深度交叉融合的良好开端,也是打破人才使用壁垒,实现人才"共享模式"的有益尝试。康复大学青岛中心医院将以此为契机,借助康复大学(筹)最顶尖的康复医学人才和学科体系,持续加大对康复学科的全方位投入,探索国际康复中心模式,建设一流康复诊疗体系,全面快速提升医院康复评估与诊疗水平,力争将康复学科打造成为继肿瘤学科之后的又一个强势专科。

## 青岛市成立预防医学会 □腔疾病防治专业委员会

### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,青岛市预防医学会口腔疾病防治专业委员会成立大会在青岛八大关宾馆举行。 大会还举办了青岛市儿童口腔疾病基本预防项目培训班。

青岛市预防医学会理事长高汝钦表示,希望新组建的学会做好医防融合,有力推行口腔疾病早诊断早治疗的标准,为口腔儿童疾病、老年口腔疾病防治等相关科室医生提供学术交流平台,传播口腔健康保健知识,规范诊疗工作,加大科普宣传,提高科研能力,加强组织建设,为青岛市培养高水平的口腔疾病预防、诊疗人才作出自己的贡献。

青岛大学附属青岛市口腔医院党委书记、院长王万春谈到,口腔虽小,却影响着全身的大健康。口腔健康在国家"健康中国战略"中占据着重要位置,在全民健康生活方式中倡导的"三减三健"中,口腔健康也是重要组成部分。王万春表示,为积极响应国家和山东省对口腔疾病防治工作的相关要求,在青岛市预防医学会的大力支持下,依托青岛大学附属青岛市口腔医院成立青岛市预防医学会口腔疾病防治专业委员会,希望专委会在积极推进青岛口腔疾病相关的科学预防、早诊早治、人才培养、学术交流、专业科普等方面的工作中,发挥重要引领作用,为山东省口腔疾病防治工作作出更大贡献。